

русскоаг племени (какъ это казалось нѣкоторымъ геологамъ и антропологамъ), но здѣсь во всякомъ случаѣ кладется основаніе изслѣдованію, важному для общихъ цѣлей науки, а иногда и для раскрытия отдаленной славяно-русской древности,— какъ напримѣръ, изслѣдованія скиескія и финскія.

Начало русского государства снова вызвало цѣлую литературу въ трудахъ Гедеонова, Иловайскаго, Забѣлина, Кунца, Котляревскаго, Первольфа, Ламбина и др. Какъ бывало прежде, такъ и теперь вопросъ научный, къ которому нынѣшняя поколѣнія могли бы отнестися совершенно спокойно, успѣль возбудить жаркую полемику, гдѣ одна сторона, отвергая норманское происхожденіе варяговъ, имѣла малодушіе выставлять свое собственное мнѣніе (въ очень спутанномъ, и въ сущности не очень важномъ вопросѣ) какъ патріотическую обязанность и заподозрѣвать въ неблагонадежности побужденія тѣхъ, кто продолжалъ считать варяговъ норманнами, а не славянами,— хотя бы послѣдніе могли въ защиту своей невинности сослаться на примѣры Барамзина, Соловьева и самого Погодина, заклятаго норманиста и несомнѣннѣйшаго патріота. Споръ остается нерѣшеннымъ, но и не былъ безполезенъ: по его поводу собранъ былъ новый матеріалъ извѣстій о древнѣйшей исторической порѣ русского народа.— Съ одной стороны здѣсь продолжалось преданіе «Маяка» и Савельева-Ростиславича; съ другой (какъ у г. Забѣлина) было и болѣе серьезное стремленіе установить логическую связность русского исторического быта и самобытность его национальныхъ оснований и развитія, которая считались нарушенными теорією призванія чужихъ людей изъ-за моря. Но забота все-таки была преувеличена: національное достоинство не состоить въполномъ отсутствії чужеплеменныхъ элементовъ; въ европейскомъ мірѣ нѣть ни одного племени, «чистаго» въ этомъ отношеніи, и напротивъ всѣ наиболѣе развитыя націи отличаются большой сложностью своего этнологоческаго состава.

Въ изученіи политического строя древней Руси изслѣдованія сдѣлали новый шагъ послѣ теоріи родового быта. Теорія была дополнена и исправлена въ 50-хъ и 60-хъ годахъ сначала двумя новыми взглядами: во первыхъ, Конст. Аксакова, который въ старомъ политическомъ бытѣ русскихъ княжествъ видѣлъ не родовой бытъ, а общинный,—основанный уже не на чисто первобытномъ кровномъ союзѣ, а на свободномъ соединеніи въ союзъ, опредѣленный сознательнымъ подчиненіемъ общему интересу и порядку. Другой взглядъ былъ въ особенности изложенъ и защищаемъ Костомаровыемъ: въ системѣ удѣловъ онъ видѣлъ